
 

 

 

UNIVERZITA KARLOVA  

FAKULTA SOCIÁLNÍCH VĚD 

Institut komunikačních studií 

Katedra marketingové komunikace a PR 

 

 

 

 

Bakalářská práce  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2024                             Filip Čumpelík 

 

 

 

 



 

 

 

 

UNIVERZITA KARLOVA 

FAKULTA SOCIÁLNÍCH VĚD 

Institut komunikačních studií 

Katedra marketingové komunikace a PR 

 

 

 

 

 
 

 

Pozorování sportswashingu na fotbalovém mistrovství 

světa v Kataru v roce 2022 

 
  

 

 

Bakalářská práce 

  
 

 

 

 

 

 
 

 

 

Autor práce: Filip Čumpelík 

Studijní program: Marketingová komunikace a PR 

Vedoucí práce: Nina Ortová, M.A. 

Rok obhajoby: 2024 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Prohlášení 

 
1. Prohlašuji, že jsem předkládanou práci zpracoval samostatně a použil jen uvedené 

prameny a literaturu.  

2. Prohlašuji, že práce nebyla využita k získání jiného titulu. 

3. Souhlasím s tím, aby práce byla zpřístupněna pro studijní a výzkumné účely.  

 

 

 V Praze dne 21. 4. 2024 Filip Čumpelík 



 

 

 

Bibliografický záznam 

 

ČUMPELÍK, Filip. Sledování sportswashingu na fotbalovém mistrovství světa v Kataru 

v roce 2022. Praha, 2024. 75 s. Bakalářská práce práce (Bc). Univerzita Karlova, Fakulta 

sociálních věd, Institut komunikačních studií a žurnalistiky, Katedra marketingové 

komunikace a PR. Vedoucí diplomové práce Nina Ortová, M.A.  

 

Rozsah práce: 82 364 znaků 

 



 

 

 

Abstrakt 

Tato bakalářská zkoumá fenomén sportswashingu na příkladu fotbalového mistrovství 

světa v Kataru v roce 2022. Cílem práce je zjistit, zda česká společnost vnímá organizaci 

mistrovství světa jako projev sportswashingu a zda se Kataru podařilo vylepšit své vnímání 

v České republice. Práce je rozdělena do dvou částí – teoretické a praktické. V teoretické 

části vysvětluje pojem sportswashing, ukazuje ho na nejvýraznějších historických 

příkladech, načež následně popisuje právě šampionát v Kataru. V praktické části byl 

realizován kvantitativní výzkum české společnosti pomocí dotazníkového šetření. 

Následovalo jeho vyhodnocení společně se zahrnutím kontextu z teoretické části. V závěru 

jsou zmíněna doporučení pro další výzkum fenoménu sportswashing. 

 

 

Abstract 

This bachelor thesis examines the phenomenon of sportswashing through the example of 

the football World Cup in Qatar 2022. The aim of the thesis is to find out whether Czech 

society perceives the organisation of the World Cup as a manifestation of sportswashing 

and whether Qatar has managed to improve its perception in the Czech Republic. The 

thesis is divided into two parts – theoretical and practical. In the theoretical part, it explains 

the concept of sportswashing, shows it on the most significant historical examples, and 

then describes the Qatar championship. In the practical part, a quantitative research of 

Czech society was carried out by means of a questionnaire survey. This was followed by 

its evaluation together with the inclusion of context from the theoretical part. Finally, 

recommendations for further research on the phenomenon of sportswashing are mentioned. 
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Úvod 

Na největší sportovní události v čele s olympiádami a fotbalovými mistrovství světa je 

pravidelně upřena pozornost celého světa. Nejinak tomu bylo i v roce 2022, kdy právě 

fotbalové mistrovství světa proběhlo v Kataru. Volba tohoto státu, která proběhla roku 

2010, byla již od samého začátku terčem kritiky spojené s obviněními z korupce, 

porušováním lidských práv, což ještě posílilo kvůli zprávám o dělnících, kteří pracovali na 

stavbách infrastruktury pro zmíněný šampionát. 

 

V kontextu globálních sportovních událostí však vzniká fenomén, který přesahuje 

sportovní rovinu a využívá sport ke zlepšení PR (Fruh, 2023). Jedná se o praxi, kdy státy či 

jejich konkrétní představitelé využívají sport k očištění svého mezinárodního obrazu, 

zatímco jsou zapleteny do kontroverzí týkajících se nejčastěji lidských práv. Tato 

bakalářská práce sleduje tento fenomén na případové studii v Kataru. 

 

V teoretické části práce se autor nejprve pokouší o vysvětlení pojmu společně s kontextem 

a důvody, proč vůbec státy stojí o pořádání globálních sportovních událostí. Dále se 

zabývá historickými příklady sportswashingu, které ukazují, že i když tento pojem vznikl 

až v roce 2015, sport je využíván pro politické účely a vylepšování image už desítky let 

(Skey, 2022). Prvním příkladem, na který se práce zaměřuje jsou olympijské hry v Berlíně 

roku 1936, dále fotbalový šampionát v Argentině v roce 1978, po čemž se práce přesouvá 

do nedávné historie a ukazuje sportswashing na fotbalovém MS v Rusku 2018. Toto 

podtéma se liší v porovnání se schválenou tezí, neboť během hlubší rešerše literatury autor 

usoudil, že fotbalové MS v Rusku 2018 je lepší případovou studií pro pochopení 

historického kontextu sportswashingu než původně zamýšlené olympijské hry 

v Pchjongčchangu 2018. Hlavním důvodem je vysoká míra podobnosti mezi šampionátem 

v Kataru a v Rusku – obě MS provázely problémy s lidskými právy, s úmrtími dělníků a 

v neposlední řadě byly obě země zvolené na stejném zasedání Výkonného výboru FIFA. 

V poslední části této kapitoly se práce zabývá olympiádou v Pekingu roku 2022. 

V další kapitole teoretické části autor popisuje případovou studii fotbalového mistrovství 

světa v Kataru roku 2022 od jeho zvolení až po průběh turnaje. Některé kauzy však ještě 
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nejsou uzavřené, a tak autor kriticky pracuje s momentálně známými informacemi, které 

uveřejnila média. 

V praktické části autor pomocí kvantitativní metody zjišťuje, pohled české společnosti na 

šampionát v Kataru. Výzkum byl proveden dotazníkovým šetřením, které probíhalo 

digitální formou a zapojilo se do něj 225 respondentů. Ti odpovídali jak na otevřené, tak na 

uzavřené otázky. Výsledky měly odpovědět na otázku, zda se pohled české společnosti na 

stát Katar změnil díky jeho organizaci šampionátu a také, zda česká společnost vnímá 

hostitelství šampionátu Katarem jako projev sportswashingu. Dotazník byl následně 

vyhodnocen a společně se závěry zanalyzován v diskusi. 
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1. Definice sportswashingu 

Termín vychází z pojmu „whitewashing“, což je přímo odvozené od praní prádla nabílo, 

potažmo malování na bílo. To má symbolizovat maskování nepříznivé reality v případech, 

kdy se liší od jejího touženého vnímání. Cílem je tedy představovat publiku pouze 

selektivní část reality tak, aby zkreslila jejich pocity k dané organizaci nebo státu 

pozitivním směrem. Veřejnost si je ale ve většině případů vědoma skutečného stavu věcí. 

Tento jev můžeme sledovat v mnoha podobách, které jsou často nazývány podle barvy. 

Nejznámějším příkladem je greenwashing, který k lepšímu obrazu využívá udržitelnost. 

Dále známe pinkwashing1, purplewashing2 nebo právě sportswashing. Ten se snaží od 

společenského problému odpoutat pozornost pomocí sportu (Fruh, 2022). Je to fenomén, 

kdy političtí vůdci využívají sportu, aby získali slovo a důležitost na světové scéně za 

účelem odvedení pozornosti od sociálních nedostatků svého režimu, často spojených 

s nedodržováním lidských práv (Boykoff, 2022). 

 

 

Abychom mohli detailněji definovat termín sportswashing, musíme si uvědomit, že jde o 

propojení politických ambicí a zájmu populace o vrcholový sport. Díky tomu, že sport má 

přirozenou schopnost přitahovat pozornost, může být zneužíván k nastolování témat3, 

prezentace hodnot a tvorbě národní identity. To motivuje státy vkládat do sportu více 

finančních prostředků, ať už za účelem lepších sportovních výsledků, nebo rozvinutí 

infrastruktury, což může vést k pořádání světově sledovaných sportovních událostí 

(Guttman, 2002). 

 

Už první olympijské hry roku 1896 v Athénách měly politický podtext (Djurovic, 2017). 

Právě skrze olympijské hry, jakožto největší světovou sportovní událost, mají politické 

reprezentace možnost promítnout své názory, manipulovat veřejné mínění.  Toho využívají 

i nedemokratické státy, které se tak snaží vylepšit obraz svého režimu. (Guttman, 2002). 

 
1 Pinkwashing, v angličtině také známý jako rainbow-washing, je pojem z marketingového kontextu. 

Popisuje situace, kdy podniky a organizace využívají LGBT+ symboliku a témata, jako jsou duhové vlajky, 

aby se jevily jako progresivní a vyjádřily podporu rovnosti. To však často kontrastuje s realitou v rámci 

těchto organizací, kde mohou panovat problematické pracovní podmínky, neetické obchodní praktiky nebo 

další kontroverze (PURPLE MAG, 2023). 
2 Purplewashing popisuje situaci, kdy společnost proklamuje podporu rovnoprávnosti a práv žen, ale nedělá 

pro to žádné kroky (Laforme, 2024). 
3 Nastolování témat neboli agenda-setting je koncept z oblasti mediálních studií, který zkoumá a popisuje 

distribuci témat v mediálním diskurzu. Segmenty, ve kterých témata absentují, nebo jsou naopak výrazná, 

jsou politika, veřejnost a média (Červenka, 2008). 
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1.1. Jak se sportswashing projevuje 

Sportswashing se projevuje dvěma způsoby. Prvním z nich je, že státy, které mají zásadní 

společenské problémy, nejčastěji ve spojitosti s lidskými právy, pořádají globální sportovní 

události jako jsou olympijské hry, fotbalová mistrovství světa nebo třeba Velké ceny 

formule 1. Za druhé skrze akvizice či částečné vlastnictví sportovních klubů ze strany 

investičních skupin a organizací. Jako příklady můžeme uvést francouzský klub Paris 

Saint-Germain, který je vlastněný Qatar Sports Investments (akciová společnost, která se 

zabývá investicemi do sportu, byla založena katarskou vládou a její zisky jsou dále 

reinvestovány do katarského sportovního, rekreačního a turistického sektoru), Newcastle 

United vlastněný investiční skupinou ze Saúdské Arábie (Fruh, 2022), nebo vlastnictví 

fotbalového klubu Manchester City investiční skupinou Abu Dhabi United Group, kterou 

vlastní viceprezident Spojených arabských emirátů (Skey, 2022). 

 

Skrze výše zmíněné sportovní platformy mohou dané společnosti, které jsou v tomto 

případě přímo navázané na vedení států, nastolovat témata a předávat sdělení po dlouhou 

dobu bez signifikantní oponentury. Fruh uvádí, že když jsme do vyhledávače Google 

zadali slovo „Katar“ v období kolem turnaje, viděli jsme články zabývající se fotbalovým 

mistrovstvím světa. Zatímco kauza dělníků umírajících kvůli práci v nehumánních 

podmínkách je odsunuta do pozadí (Fruh, 2022). Výsledkem je, že méně lidí řeší morální 

problémy dané situace (v tomto případě potlačování lidských práv) a namísto toho se 

společnosti vryje do hlavy pozitivní konotace, která vyplývá z pozitivních zážitků a 

vzpomínek nabraných během sportovní události (Fruh, 2022). 

 

Kromě toho mají lidé tendence přehlížet morální prohřešky ve prospěch pozitivních emocí. 

Můžeme si to představit jako situaci, kdy člověk slaví úspěch sportovního klubu. S klubem 

je však spojen vlastník, který porušuje a potlačuje lidská práva. Ten se nevědomě dostává 

do povědomí společně s klubem a buduje pozitivní image své osoby. Tímto způsobem se 

může postava s původně špatnou image u veřejnosti proměnit v oblíbence, což pramení 

z jeho pozice v klubu a pozitivními asociacemi s úspěchem klubu spojenými (Wojtowicz, 

2022). 
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2. Sportswashing na sportovních událostech 

Vzhledem k šířce tématu bude tato práce sledovat pouze jeden z projevů sportswashingu, a 

to ten, kdy se stát rozhodne uspořádat sportovní událost. Státy obětují velké úsilí tomu, aby 

vyhrály tzv. „bidding wars“ česky licitační války (Smith, 2018) o to, kdo danou sportovní 

událost bude pořádat. Jako reprezentanty k jednáním posílají své nejvyšší politické 

příslušníky. Historicky se za pořádání olympijských her přimlouvali státníci jako Barack 

Obama, Vladimir Putin či bývalý španělský král Juan Carlos I. (Buckey, 2007; Radford, 

2009). Tito státníci měli za úkol stát se reprezentantem nabídky svého státu, což jí mělo 

dodat serióznost a důležitost před výběrovou komisí.  

 

Většina sportovních organizací má své kořeny v západním světě. Jsou tak postaveny na 

základech západních hodnot, což se odráží v jejich struktuře, pravidlech a fungování. 

Historicky probíhala většina globálních sportovních událostí v Evropě, Severní nebo Jižní 

Americe. V posledních letech ale pozorujeme trend odsouvání pořadatelství směrem na 

východ, případně do Afriky (Dowse, 2018). Příkladem mohou být mistrovství světa ve 

fotbale v Jihoafrické republice (2010), v Kataru (2022) nebo olympijské hry v Číně (2008, 

2022), v Jižní Koreji (2018) nebo v Tokiu (2021). Tyto státy mají větší motivaci 

k pořádání, protože vidí šanci k přístupu na nové trhy a možnost nově definovat vztahy na 

globální scéně. Existuje u nich ale větší riziko, že na organizaci tak velkých událostí nejsou 

připravené. Tímto rizikem mohou být kapacitní limity, sociální a politické dopady, riziko 

vykořisťování ze strany organizace o jejíž událost se jedná nebo výše a dopad investic 

spojených s hostitelstvím (Dowse, 2018). K tomu, abychom pochopili, proč státy i 

s velkým finančním a společenským rizikem chtějí pořádat sportovní události, je potřeba si 

rozebrat jejich důvody. 

 

2.1. Důvody pořádání globálních sportovních akcí 

Hlavní důvody, proč se státy uchází o pořádání událostí, můžeme rozdělit do tří kategorií: 

politické, ekonomické a společenské. Tyto motivace jsou neoddělitelně provázány a 

můžeme v nich spatřit rozdíly mezi rozvinutými a rozvojovými ekonomikami. Obecně 

platí, že rozvinuté západní státy mají v dnešní době nižší motivaci se o pořádání ucházet. 

Na rozdíl od rozvojových států totiž nevnímají potřebu symbolického významu ve formě 

mezinárodního uznání. Zároveň za organizací nevidí ekonomické benefity a často raději 
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investují do jiných odvětví, konkrétně do školství nebo do zdravotnictví. Zároveň však 

platí, že se i západní státy ucházejí o organizaci sportovních událostí a to hlavně z důvodu 

budování národní identity, posílení globální pozice jakožto státu, který bere sport jako 

důležitou součást kultury, ale i vidinu potenciálních ekonomických zisků (Dowse, 2018).  

 

Politické důvody, které vedou kandidující státy k pořádání, můžeme rozdělit na dvě 

skupiny (Obrázek č.1). První spočívá v posílení pozice politických reprezentantů na 

domácím politickém poli. Veřejnosti ve své zemi tak státníci ukazují snahu daný stát 

zviditelnit a rozvíjet. Tím získávají kredit u společnosti a zvyšují své šance na 

znovuzvolení. Zároveň se jedná o jeden z hlavních pilířů „bidding wars“, protože 

organizátor globální sportovní akce se zavazuje k vytvoření vhodných podmínek pro 

turnaj, což vyžaduje značné investice do infrastruktury země. Druhým důvodem je 

politické působení směrem ven ze země. Státy navazují globální vztahy, což vede k jejich 

silnějšímu vlivu na poli mezinárodních vztahů. Tento důvod je patrnější u rozvojových 

ekonomik než u těch rozvinutých (Grix, 2013). To také signalizuje ekonomickou a 

organizační sílu země. 

Schéma č.1: Cílová publika sportswashingu (Boykoff, 2022) 

 

Souvisí to i s ekonomickými motivacemi globální akce pořádat. Sponzorují je globální 

korporace a značky. Na mistrovství světa v Kataru to byly například Adidas, Coca-Cola, 

Hyundai, Budweiser, Visa nebo McDonald’s (FIFA, 2022). Ty do regionu investují 
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finanční prostředky, díky kterým se očekává, že se bude modernizovat prostředí, 

infrastruktura a vzniknou nové pracovní pozice. Političtí představitelé se tím na sebe snaží 

upozornit a přiblížit se opětovnému zvolení v dalším volebním období (Clift, 2021). 

Neexistují však data o tom, že by sportovní akce v dlouhodobém horizontu po konání 

přinesla státům ekonomický růst. Naopak se jedná o velmi nákladnou záležitost, kvůli 

které dochází ke dluhům a ztrátám, s nimiž se státy potýkají mnoho následujících let 

(Transparency International, 2016). Montreal, který pořádal olympijské hry roku 1976, 

dluhy vzniklé s organizací splácel dalších 30 let. Již 20 let splácejí dluhy vzniklé 

s organizací olympijských her také Atény (Brittain, 2018). 

 

Při pohledu na sociální důvody, které státy motivují k pořádání sportovních akcí zjistíme, 

že zde najdeme největší rozdíl mezi rozvinutými a rozvojovými ekonomikami. Populace 

v ekonomikách, které se snaží rozvíjet a dohnat ty vyspělé, podporuje organizaci takových 

událostí více. Lidé cítí možnost vzniku nových pracovních míst, šanci ke zkvalitnění 

životních podmínek a v některých případech ke změně politického vedení země, 

zapříčiněné tlakem zvenčí, který pořádání událostí přitahuje. V mnoha případech proto své 

politické vedení v tomto kroku podporují a neuvědomují si možná rizika a následky, které 

s organizací přichází. Ať už jde o finanční náročnost, nebo o celkovou připravenost země 

na nápor lidí z celého světa, dá se v těchto případech očekávat, že organizace 

v rozvojových zemích je výrazně náročnější než v zemích již rozvinutých. I tak jsou ale 

náklady na přípravu sportovní události i ve vyspělých zemích zpravidla vyšší než její 

výnosy (Preuss, 2006). Francie, pořádající fotbalové mistrovství světa roku 1998, 

zaznamenala v dalším roce nižší ekonomický růst než v letech před pořádáním (Allmers, 

2009). Vzhledem k tomu, že k organizaci takto velkých událostí je potřebná výstavba 

sportovních stadionů i ubytovacích a pohostinských zařízení, které musí mít určitou 

kapacitu a kvalitu, stává se, že po ukončení události tyto stavby nemají dostatečné využití a 

stávají se přítěží. Příkladem může být Brazílie, která kvůli fotbalovému mistrovství světa 

vybudovala stadiony ve městech, kde nepůsobí žádný profesionální fotbalový tým, a 

stadiony tak neplní svou funkci (Brittain, 2018). 

 

Zajímavé je, že z dostupné literatury vyplývá, žeorganizace událostí nebývá motivována 

úspěšným sportovním výsledkem. Pro státy, jež nejsou adeptem na zisk sportovního 

úspěchu, může jeho zisk probudit hlubokou národní hrdost a sounáležitost. Navíc může 
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vytvořit trvalou asociaci mezi zemí a sportem, jako tomu je například u Brazílie a fotbalu 

nebo Kanady a hokeje. Tyto konotace zvyšují povědomí o zemi a její renomé, na čemž 

může být z části postaven její mezinárodní obraz. 

 

2.2. Olympijské hry v Berlíně 1936 

Byť termín sportswashing vznikl až o několik desítek let později, letní olympijské hry 

v Berlíně roku 1936 bývají považovány za jednu z prvních případových studií tohoto 

fenomému (Boykoff, 2023). Přezdívka „Nacistická olympiáda“ (United States Holocaust 

Museum, 2024; Large, 2007), kterou disponují, situaci dokonale popisuje, neboť byly 

organizovány nacistickou třetí říší v čele s Adolfem Hitlerem. I přes tento fakt se dodnes 

jedná o jednu z průlomových olympiád v mnoha směrech. Tamní nacistický režim 

vynaložil velké úsilí a finanční prostředky, aby celému světu ukázal velmi dobré fungování 

státu. Vše za pomoci do detailu propracované propagandy. Tomu pomohla i skutečnost, že 

se jednalo o první olympiádu, které se živě účastnila média, což napomohlo šíření 

informací mezi širokou veřejnost, a to ve výrazně kratším čase, než tomu bylo zvykem. 

Kromě toho hry navštívily přes 3 miliony diváků, což byl rekordní počet a trojnásobek 

počtu diváků v porovnání s předešlými hrami v Los Angeles (Large, 2007). Hry se tedy 

dostaly mezi násobně více lidí než kdy dřív a nacistický režim si dal velmi záležet na tom, 

aby byl vidět jen v tom nejlepším světle. Původní projekt sportoviště, na kterém se 

olympiáda měla odehrávat, nechal Hitler násobně zvětšit, vybudoval Májové pole se 

zvonicí nebo historicky první olympijský zvon. Na zahajovací ceremoniál byla slavnostně 

přinesena olympijská pochodeň, čímž daná tradice vznikla. Celá olympiáda měla světu 

ukázat majestátnost modernitu a nenásilnost Německé říše (Reichel, 2004). 

 

Tím ale německá snaha vytvoření průlomových her nekončila. Pro diváky přímo na místě 

byla připravena řada doprovodných událostí. Diváci si mohli užít kulturní nebo 

společenské události, vybraní hosté poté galavečery pořádané samotnou nacistickou 

garniturou. Velkolepost her neunikla ani tehdejším firmám, které z nich cítily vysoký 

marketingový potenciál, a tak se do nich nebály investovat finanční prostředky. Stavěly 

restaurace, hotely a sponzorovaly některé soutěže (Reichel, 2004). 

 



 

 

10 

Vedení Německé říše považovalo olympiádu za vydařenou. Světu byly ukázány majestátní 

stavby, německým sportovcům se dařilo – vyhráli nejvíce medailí ze všech zúčastněných 

zemí (Olympics, 2024) a podpořili tak svou vidinu Německé říše, jakožto vyvoleného 

národa. Ani to ale nedokázalo úplně zahladit stopy zločinů, které se už v té době 

v nacistickém Německu děly vůči Židům a dalším národnostním menšinám (Kessler, 

2011). 

 

V rámci snížení tlaku a kritiky zvenčí Německé říše bylo nařízeno se měsíc před 

olympiádou a měsíc po ní vyhýbat tématům spojeným se Židy. Ruku v ruce s tím byla 

v rámci olympijské myšlenky omezena jak fyzická, tak verbální agrese právě vůči lidem 

židovského původu. Níže postavení nacističtí členové armády měli přikázáno chodit 

v civilním oděvu namísto typické uniformy. To za účelem snížení pocitu, že olympijské 

hry jsou pod taktovkou armádní mocnosti. Přitom režim veškerým židovským sportovcům 

zakázal se olympiády účastnit. Jedinou židovskou sportovkyní, kterou nacisté na 

olympiádu zapsali, byla Gretel Bergmann, aby utlumili světovou kritiku (Pfister, 1999). I 

té ale nakonec start odepřeli. Ona se poté nechala slyšet, že i kdyby jí závodit povolili a 

ona vyhrála, musela by se bát o život, protože židovský sportovec nemohl být lepší než ten 

německý (United States Holocaust Memorial Museum, 2008). 

 

I přes snahu třetí říše zakrýt fakt, že potlačují práva židovských a etnických menšin, se 

v roce 1935 v mnoha zemích světa začal řešit bojkot her. Nejvýraznější roli v něm hrály 

Spojené státy americké, přidaly se státy jako Velká Británie, Francie, Nizozemsko, 

Švédsko nebo Československo. Alternativou k olympijským hrám měla být tzv. „lidová 

olympiáda“, která se měla odehrát ve španělské Barceloně. Tam ale těsně před jejím 

začátkem vypukla občanská válka a z lidové olympiády tak sešlo (Large, 2007). Když se 

pak po těsném hlasování, které vyvolal tehdejší předseda Olympijského výboru USA 

Avery Brundage, Spojené státy americké rozhodly olympiády v Berlíně zúčastnit, přidaly 

se všechny protestující státy a nakonec se her zúčastnilo 49 zemí, což bylo více než na 

všech předchozích olympijských hrách (United States Holocaust Museum, 2024). 

  



 

 

11 

2.3. Mistrovství světa ve fotbale v Argentině 1978 

Když v roce 1966 přidělila FIFA4 Argentině pořádání šampionátu, který měl proběhnout 

v roce 1978, nikdo nevěděl, že o necelých 10 let později nastane v Argentině převrat a 

k moci se dostane vojenská junta. Ta byla rozhodnuta zbavit se každého, kdo se proti ní 

vymezí. Odhaduje se, že v době po převratu zmizelo více než pět tisíc lidí (McKenzie, 

2021). Juntě hrálo do karet, že předchozí, výrazně oslabená vláda moc kroků k přípravě 

Mundialu, jak Argentinci šampionát označují, nedokázala uskutečnit. Junta, v čele 

s prezidentem Videlou, tak měla možnost ukázat, že její systém vládnutí dokáže dosáhnout 

výsledků a naklonit si tak lid, který juntu spíše nepodporoval, na svou stranu. Junta se 

rozhodla tuto možnost naplno využít, založila organizaci Ente Autárquico Mundial 1978, 

která měla za organizaci mistrovství světa odpovědnost. Ta měla k přípravám k dispozici 

10 % státního rozpočtu Argentiny a téměř neomezené lidské zdroje. Junta si dala za cíl 

pomocí dobře zorganizovaného turnaje, spojeného s kvalitními výsledky národního 

mužstva Argentiny, zlepšit náladu ve společnosti a odklonit diskusi ve společnosti od 

společenského převratu (Edwards, 2018). K tomu potřebovala spolupráci s médii, 

respektive jejich řízení. Zde vznikla přezdívka pro šampionát – The World Cup of the 

Press, v češtině Mistrovství světa tisku (Smith, 2002). 

 

Na spolupráci s tehdejším režimem média nepřistoupila. Znamenalo by to pro ně přehlížení 

zločinů a vražd tisíců Argentinců, kteří s převratem nesouhlasili. Jednalo se převážně o 

levicové občany země. Pravidelně byli pohřešováni lidé, u silnic se objevovala lidská těla a 

tisk o tom kriticky informoval. Proto byl prezident Videla nucen přistoupit k razantnějším 

opatřením. Usoudil, že je potřeba média ovládat (Smith, 2002). Pomocí tvrdé cenzury 

kontroloval, že masmédia nebudou informovat o mrtvých tělech, nezvěstných lidech ani 

ozbrojených a bezpečnostních složkách. Pokud se těchto pravidel deník nedržel, byl 

suspendován a novináři byli umlčeni. S blížícím se šampionátem byla cenzura tisku 

rozšířena i na kritické informování o argentinském fotbalovém mužstvu a jeho trenérovi 

Menottim. Tato pravidla režim ale nemohl uplatňovat na zahraniční novináře. To 

pochopila Amnesty International, která vytvořila iniciativu „Yes to Football, No to 

Torture“ (Felix, 2016). Ta nabádala celosvětové novináře, aby kromě fotbalu informovali i 

o tom, co vidí mimo fotbalové stadiony. Ti se, v čele s francouzskými a britskými novináři, 

 
4 FIFA je zkratka slov Fédération Internationale de Football Association. Jedná se o organizaci, která 

kontroluje mezinárodní fotbalové soutěže a pořádá mistrovství světa (Cambridge Dictionary, 2024). 
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této role chopili a ve svých médiích kriticky popisovali situaci, ve které se Argentina 

nacházela. Francouzská média dokonce podněcovala k bojkotu mistrovství, když ve svém 

manifestu hlásila: „Neměli bychom hrát fotbal uprostřed koncentračních táborů a 

mučíren.“ (Frommer, 2022). 

 

Jejich snaha však nebyla naplněna a Argentina, po vzoru Hitlerova Německa roku 1936, 

pořádala sportovní akci s globálním přesahem. Admirál Emilio Massera se nechal slyšet, 

že pořádání turnaje ukáže Argentinu jako zemi, která je schopná úspěšně realizovat 

mezinárodní projekty, a utiší tak kritiku, která se na Argentinu valí z liberálních států 

Evropy (Frommer, 2022). 

 

Na zahájení přednesl rezident Videla, stejně jako Hitler v roce 1936, svou řeč v civilním 

oděvu a vypustil bílé holubice značící světový mír. Po začátku šampionátu se jak 

argentinská, tak světová média zaměřila na fotbal (Smith, 2002). 

 

Šampionát ovládla domácí Argentina, čehož tehdejší armádní režim využil ve svůj 

prospěch. Podařilo se mu zorganizovat velký turnaj, na kterém navíc jeho tým dokázal 

zvítězit. Tyto úspěchy se rozhodl prezentovat na mezinárodním poli a vydat se do opozice 

ke kritickým názorům na vedení argentinského státu. Kritické hlasy znějící nejvíce ze 

Spojených států amerických, odmítal s tvrzením, že jsou tendenční, nepravdivé a 

rozvracející vztahy mezi těmito dvěma státy, přičemž se opíral o právě nabyté úspěchy. 

Argentinská média, povzbuzena nacionalistickou náladou ve společnosti po výhře 

šampionátu, ale stále pod přísnou kontrolou politických představitelů státu, útočila na 

americký tisk kvůli pokrytectví a nerespektování rasové rovnosti v zemi (Frommer, 2022). 

 

Novinář David Conn v dokumentu FIFA Uncovered uvádí, že sportswashing se stává 

velkým globálním problémem a že to bylo právě mistrovství světa v Argentině, které 

sepsalo příručku, jak ho správně praktikovat (FIFA Uncovered, 2022). 

 

2.4. Fotbalové mistrovství světa v Rusku 2018 

Volba Ruska jakožto pořádajícího státu proběhla v roce 2010 v Curychu. Jednalo se o 

jediný stát s autoritářským režimem, který na pořadatele kandidoval (VOX, 2022). Rusko 
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porazilo favorizovanou Anglii, která už před volbou do infrastruktury pro pořádání MS 

značně investovala, nebo společnou kandidaturu Španělska a Portugalska. Zároveň se však 

prokázalo, že za výhrou Ruska stojí úplatky členů výkonného výboru FIFA Jacka Warnera 

(Bensinger 2018) a Rafaela Saguera (VOX, 2022). Podezření z úplatkářství začalo ihned 

po ruském vítězství, potvrdilo se až v roce 2015, kdy byli zmínění muži zatčeni a mají 

zákaz vykonávat jakoukoli funkci spojenou s národním i mezinárodním fotbalem. 

 

Turnaj v Rusku byl ještě před samotným startem bojkotován několika státy v čele s Velkou 

Británií. Její tehdejší premiérka Theresa Mayová nařídila úředníkům, mezi něž patřil 

například i princ William, který byl předsedou anglické Fotbalové asociace, turnaj 

bojkotovat. To znamenalo, že se nesměli účastnit slavnostního zahájení a nebylo jim 

doporučeno navštívit šampionát jako takový (Reiche, 2018). Podle Kremlu se zahájení 

turnaje zúčastnila politická reprezentace pouze 17 ze 32 států, které se na turnaji 

představily. Jako důvody bojkotu byly uváděny diktátorský režim v Rusku, anexe 

Krymského poloostrova a zvyšující se napětí mezi východoukrajinskými nacionalisty a 

proruskými separatisty (Meier, 2021).  

 

Mezinárodní média nahlížela na situaci v Rusku před šampionátem kriticky z mnoha 

pohledů – obrovská finanční zátěž, autoritářský režim státu nebo státem řízený doping. 

Rusko rámcovala jako agresivní a ofenzivní stát. Naopak domácí média v Rusku se 

soustředila na pozitivní stránku turnaje. Zvýrazňovala jeho kvalitní, a hlavně včasnou 

přípravu (Meier, 2021). 

 

Začátkem roku 2017 byly v Rusku přijaty zákony, které omezovaly svobodu 

shromažďování a do určité míry opravňovaly domácí násilí na ženách. Kvůli těmto 

skutečnostem se během celého roku v Rusku pořádaly pokojné demonstrace, které často 

končily zatýkáním organizátorů, účastníků i informujících novinářů (Amnesty 

International, 2018). Amnesty International (2018) také upozorňuje na omezování svobody 

slova, pronásledování LGBT komunity organizované úřady, ubírání práv uprchlíkům a 

migrantům i na nespravedlivé soudní procesy. Všechna tato fakta se FIFA rozhodla 

ignorovat a globální sportovní událost zde v roce 2018 uspořádat i přes to, že vytvořila 

novou strategii pro podporu dodržování lidských práv, která právě o těchto tématech 

pojednává (FIFA, 2017). 
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Nejvýraznější problémy s lidskými právy zažívali občané v oblasti Čečenska. Tam působil 

vůdce Ramzan Kadyrov, který nechával vypalovat domy, vraždit místí a byl 

podporovatelem vraždy ze cti (Worden, 2018). V Čečensku byl vybudován tréninkový 

kemp, kde se týmy na MS připravovaly, čehož Kadyrov využil k sebepropagaci na 

sociálních sítích, kdy přidal fotku s jednou z fotbalových hvězd, Mohamedem Salahem. Na 

tuto skutečnost reagoval John Leicester z agentury AP slovy: „Využívat přitažlivosti 

sportu, zejména fotbalu, k tomu, aby oni sami a jejich režimy vypadali dobře, je jeden 

z nejstarších triků v příručce despotů,“ (Leicester, 2018). 

 

Obrovské problémy s lidskými právy měli také dělníci, kteří měli za úkol připravit 

stadiony na konání turnaje. Podle reportu BWI (2017) během staveb minimálně 21 dělníků 

přišlo o život. Jako důvody jsou uváděny pád z výšky nebo pád těžkého závaží na 

některého z dělníků. To ukazuje na nedodržování pracovních podmínek a postupů. 

 

Investigativní médium Josimar (2017) odhalilo, že na stavbě petrohradské Zenit Areny se 

podílelo nejméně 110 Severokorejců, které popisuje jako rukojmí, nebo dokonce novodobé 

otroky. Dělníci ze Severní Koreje zde pracovali častokrát více než 10 hodin denně za 

minimální mzdu, ze které bylo ještě 30–50 % jejich příjmů posíláno severokorejskému 

režimu (Luhn, 2017). Dělníci byli neustále sledováni, a když se redaktor deníku The 

Guardian pokusil s jedním z nich udělat rozhovor, nebylo mu to umožněno. Oficiálně 

způsobilo smrt jednoho z nich srdeční selhání, avšak okolnosti naznačují, že se jednalo o 

extrémní životní a pracovní podmínky, kterým severokorejský dělník podlehl (Melnæs, 

2017). 

 

I přes všestrannou kritiku MS v Rusku 2018 byl šampionát v lecčem úspěšný. 

Z ekonomického hlediska se jednalo o nejvýnosnější šampionát v historii (VOX, 2022). 

Šampionát také ukázal fotbal jako platformu pro společenskou změnu. Irácké ženy mohly 

navštěvovat stadiony během zápasů, což v jejich zemi nebylo zvykem, poprvé byly zápasy 

MS komentovány také ženami (Reiche, 2018). Oslavu a legitimizaci režimu Vladimira 

Putina a lidskoprávní otázky v Rusku však FIFA ani přes tlak zvenčí nijak neřešila, a to i 

přesto, že se jednalo o přímé porušení její strategie pro podporu lidských práv (Buchanan, 

2017). 
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2.5. Olympijské hry v Pekingu 2022 

Čínská lidová republika je západním světem dlouhodobě kritizována za svůj 

propagandistický režim a porušování lidských práv. Nejinak tomu bylo před pořádáním 

olympiády v Pekingu v roce 2022 a během ní. Jako nejvýraznější problémy svět viděl 

pronásledování, mučení a genocidu ujgurské muslimské menšiny v oblasti Sin-ťiang, 

porušování lidských práv v Tibetu nebo zmizení a následné objevení tenistky Pcheng Šuaj 

(Dubinsky, 2022). Dalšími příčinami byla cenzura vnitrostátního i mezinárodního tisku, 

zejména vztahujícího se k ruské invazi na Ukrajině (Datt, 2022). To vyústilo až 

v diplomatický bojkot her ze strany Spojených států amerických, následovaný dalšími 

státy. Diodato (2023) poukazuje na to, že olympijské hry jsou výrazným hybatelem na 

úrovni diplomatických vztahů, což se na této olympiádě přímo potvrdilo. 

 

V Pekingu se konaly olympijské hry už roku 2008. Účelem těchto her z pozice Čínské 

lidové republiky bylo ukázat potenciál, průmyslovou a ekonomickou sílu Číny zbytku 

světa. Od toho hry roku 2022 upustili a jejich cílem bylo vytvořit narativ o Pekingu jakožto 

o městě olympiády. V žádném jiném městě se olympijské hry nekonaly dvakrát (Dubinsky, 

2022). 

 

Jak bylo zmíněno, kritika čínského režimu a jeho propagandy vedla k diplomatickému 

bojkotu olympijských her Spojenými státy americkými. To znamenalo, že USA nepošle do 

Čínské lidové republiky vysoké státníky, sportovci však startovat mohli (Cha, 2022). Čína 

reagovala vyjádřením, že Spojené státy americké olympiádu politizují, přičemž ty situaci 

viděly přímo opačně. K bojkotu se následně přidala Velká Británie, Kanada a Austrálie. 

Své státníky do Číny nevyslaly ani Dánsko, Nizozemsko nebo Japonsko, u těchto států 

však není zcela jasné, zda se účastnily protestu, nebo šlo o preventivní opatření proti 

covidu-19 (Cha, 2022).  Podle Dubinského (2022) se na bojkot dá nahlížet jako na 

whataboutismus5, potažmo pokrytectví.  Spojené státy pořádaly v roce 2022 celosvětově 

sledovaný Super Bowl6 – událost, která se spojená s konzumem a kapitalismem. Kromě 

 
5 Whataboutismus je postup, kdy se na kritiku nebo obtížnou otázku odpoví podobnou kritikou nebo 

položením jiné, ale související otázky, obvykle začínající slovy „What about? “ (Cambridge Dictionary, 

2024). 
6 Superbowl je zápas v americkém fotbale, který se každoročně hraje mezi vítězi dvou lig (= skupin), aby se 

rozhodlo, který tým je nejlepší v zemi (Cambridge Dictionary, 2024). 
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toho americké ministerstvo obrany zaplatilo týmům z NFL7 za vlastenecké projevy jakožto 

nábor do armády. Anglie byla kritizována za organizaci her Commonwealthu. 

 

Snaha Čínské lidové republiky a její propagandy o nezveřejňování kritických projevů a 

názorů vůči tamějšímu režimu se dá považovat za částečně úspěšnou. Už před startem her 

čelila Čína celosvětové kritice za chování vůči muslimské menšině v oblasti Sin-ťiangu 

nebo za zmizení tenistky Pcheng Šuaj poté, co obvinila bývalého čínského vicepremiéra ze 

znásilnění. Tenistka se po naléhání světových médií objevila v jednom rozhovoru, který se 

ale jevil jako zfalšovaný (Datt, 2022). Jako opatření před sportovci, kteří by se z místa 

olympiády o tamní situaci mohli vyjadřovat, předeslala Jang Šu8, že „pokud se budou 

sportovci chovat a mluvit v rozporu s olympijským duchem“, můžou čelit „určitým 

trestům“. To mělo, podle analytiků The Guardian, zastrašující účinek. Sportovci, kteří se 

kriticky o Čínské lidové republice vyjádřili, tak udělali až těsně před odjezdem ze země 

nebo po návratu domů (Graham-Harrison, 2022). Zahraniční novináři byli kvůli své práci 

obtěžováni na sociálních sítích, bylo jim bráněno v rozhovorech se sportovci i čínskými 

občany (Datt, 2022). Zajímavou formou cenzury bylo využívání hashtagů na sociálních 

sítích. Čínská propaganda vytvořila síti Twitter, dnešním X, přes 3000 falešných profilů, 

pod kterými spamovala, a zdiskreditovala tak hashtagy, které se pravidelně využívaly ke 

kritice čínského režimu. Šlo například o #Bejing2022 nebo #genocidegames (Datt, 2022). 

 

3. Případová studie: Fotbalové mistrovství světa v Kataru 2022 

3.1. Metodologie 

V této kapitole se autor pokusí popsat šampionát z pohledu potenciálního sportswashingu.  

Případová studie se bude zaměřovat nejvíce na lidská práva, neboť ta se jevila ve spojitosti 

s turnajem jako největší problém (Millward, 2016; Søyland, 2022). Téma zpracuje 

chronologicky od zvolení Kataru jakožto hostitele mistrovství světa, přes přípravy 

šampionátu až po jeho průběh. Některé informace, zejména týkající se obvinění z korupce 

nebo úmrtí dělníků nemusí být kompletní, neboť vyšetřování jsou stále v procesu. I tak se 

ale autor bude snažit na základě dostupných informací popsat objektivní pohled na 

problémy a situace vzniklé ve spojitosti s turnajem. Informace bude autor čerpat nejčastěji 

 
7 NFL je zkratka pro National Football League, což je nejvyšší soutěž v americkém fotbale v USA. 
8 Jang Šu je viceprezident čínského olympijského výboru, a zároveň byl viceprezidentem organizačního 

výboru olympijských her v Pekingu 2022 (Olympics.com, 2024). 
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ze světových médií se sportovními redakcemi například The Guardian nebo ESPN, 

zároveň ale poskytne oponenturu ze strany Kataru, která zmíněné kauzy často odmítala. 

V kapitole 4 této práce poté autor provedl výzkum, který vychází z této případové studie a 

přímo na ni navazuje.  

 

3.2. Katarská národní vize 2030 

V první řadě je třeba pochopit motivaci Kataru k pořádání globální sportovní akce, jako je 

fotbalové mistrovství světa. Tu nalezneme v dokumentu s názvem Katarská národní vize 

2030, kterou vydal v roce 2008 generální sekretariát pro plánování rozvoje Kataru. 

V tomto 40stránkovém dokumentu sekretariát popisuje cíle, které pro Katar vytyčil do 

roku 2030, včetně kroků jejich naplnění. Byť je v dokumentu slovo „sport“ zmíněno pouze 

jednou (Qatar National Vision 2030, s. 20, 2008), z kroků, které Katar od vydání 

dokumentu podnikl lze vyčíst, že sport hraje ve strategii Kataru klíčovou roli (Brannagan, 

2023). 

 

Podle dokumentu si Katar vytyčil cíl, kterým je naplnění pěti ambicí: 

- modernizace a zachování tradic 

- potřeby této a příštích generací 

- zvládnutí růstu a nekontrolované expanze 

- velikost a kvalita přistěhovalecké pracovní síly a její rozvoj 

- ekonomický růst, společenský vývoj a dohled nad životním prostředím 

 

Těchto ambic se Katar pokouší dosáhnout i pomocí sportu. Investice do sportovních 

událostí, jako je MS, zvyšují katarskou mezinárodní prestiž, stejně tak modernizují stát a 

připravují ho pro další generace tím, že posilují cestovní ruch, pohostinství nebo oděvní 

infrastrukturu, čímž se diverzifikuje hospodářství (Schanfenort, 2012; Søyland, 2022). 

Sportovní iniciativy pak budují národní identitu, podporují tradice, přičemž slouží jako 

dlouhodobá investice do veřejného zdraví (Brannagan, 2023). Co se týče přistěhovalecké 

pracovní síly, tam Katar během příprav na MS narazil na zásadní problém s lidskými 

právy, stejně tak tomu bylo u společenského růstu. 
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Dá se tedy pochopit, že sport je jedním z pilířů strategie Kataru pro jeho dlouhodobý 

rozvoj. Kromě MS se zde v posledních 15 letech pořádaly akce Mezinárodní asociace 

atletických federací (IAAF) Diamantová liga (každoročně), tenisové turnaje ATP Qatar 

Exxonmobil Open a WTA Qatar TotalEnergies Open, MS silničních motocyklů, MS 

v atletice nebo Velká cena F1 (Qatar Tourism, 2024). Řadí se tím mezi globální špičku 

v organizaci globálních sportovních eventů. I přes úspěchy na poli sportovní diplomacie se 

Kataru nedaří potlačit kritiku kvůli korupčním skandálům a lidským právům (Søyland, 

2022). 

3.3. Volba pořadatele MS v roce 2010 

Proces volby, který se konal 2. prosince 2010, byl historický tím, že FIFA rozhodla o 

hostiteli dvou šampionátů najednou, přičemž později bylo odhaleno rozsáhlé úplatkářství a 

korupci v rámci organizace. Květnové obvinění lorda Triesmana z anglické fotbalové 

asociace ohledně podezření z podplácení dvou členů výkonného výboru FIFA, založené na 

informacích od informátora zapojeného do katarské nabídky, přispěly k volání po reformě 

FIFA a opakování hlasování o pořádání mistrovství světa v roce 2022 (Triesman, 2011). 

 

Volba Kataru jako hostitele Mistrovství světa ve fotbale 2022 vyvolala rozsáhlé 

kontroverze a stala se předmětem intenzivní veřejné a akademické debaty. Kritika se 

zaměřila jak na Mezinárodní federaci fotbalových asociací (FIFA), tak přímo na Katar, 

přičemž hlavní obavy vyplývaly z podmínek zahraničních pracovníků angažovaných na 

projektech spojených s přípravou turnaje. Tyto pracovní podmínky, včetně zpráv o 

nelegálním zadržování pasů pracovníků a nedostatečném přístupu ke zdravotní péči, 

poukázaly na nedostatky ve stávajících kritériích FIFA pro výběr pořadatelských zemí, 

zvláště pokud jde o respektování lidských práv (Dorsey, 2014). Další kontroverze způsobil 

fakt, že Katar byl od začátku považován za outsidera volby. Většina aspektů v jeho 

přihlášce byla vyhodnocena jako středně riziková, jeden aspekt dokonce jako vysoce 

rizikový. Naproti tomu hlavního favorita USA hodnotila komise jako nízkorizikový (FIFA 

Uncovered, 2022). 

 

Magazín Tablet ve svém článku z 30. srpna 2023 uvádí, že se dostal k dokumentům, které 

popisují, jak skrz Qatar National Bank (QNB) proudily platby 14 členům Výkonného 

výboru FIFA, která rozhoduje o pořadateli šampionátu. V období mezi únorem 2009 a 

prosincem 2010 se mělo jednat o více než 330 milionů dolarů (Rosen, 2023). Další 
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obvinění o podplácení členů výkonného výboru FIFA, jako byli Jack Warner a Nicolás 

Léoz, kteří údajně požadovali finanční výhody výměnou za své hlasy pro katarskou 

kandidaturu, pouze prohloubily kontroverze. Mohammed bin Hammam, klíčová postava v 

získání her pro Katar, byl obviněn z uplácení 25 funkcionářů FIFA, což vedlo k jeho 

suspendaci spolu s Warnerem (FIFA Uncovered, 2022). Obvinění proti nim vyvolala 

otázky o integritě celého procesu volby (Gill, 2019).  

 

Navzdory kontroverzím přinesla volba Kataru jako hostitele mistrovství světa ve fotbale 

také pozitivní změny. Katar podnikl kroky ke zlepšení pracovních podmínek a přizpůsobil 

legislativu, čímž reagoval na mezinárodní tlak (Hayajneh, 2022). Tato snaha vyvolala 

diskusi o potřebě reformy v rámci FIFA, zejména s ohledem na zahrnutí kritérií lidských 

práv do procesu výběru pořadatelů. 

 

Proces volby tak odhalil složité etické, politické a sociálně-ekonomické otázky spojené s 

pořádáním globálních sportovních událostí. Poukázal na potřebu vyváženého přístupu, kde 

se zohledňují nejen sportovní, ale i etické, sociální a ekonomické aspekty (Dorsey, 2014). 

 

 

3.4. Příprava MS 

S přípravami na šampionát začal Katar ihned po zvolení v roce 2010 a to hlavně rozvojem 

infrastruktury, najímáním migrujících pracovníků zejména z Indie, Nepálu nebo ze Srí 

Lanky a přípravami reforem v pracovním a migračním právu (Søyland, 2022). 

 

Hlavní pracovní silou, o kterou se organizátoři mohli opřít, byli přistěhovalečtí dělníci. 

Podle výzkumu, který provedla organizace za lidská práva Equidem (2022), jich zde bylo 

zaměstnáno více než 30 000. Tato organizace také na základě rozhovorů s 60 dělníky 

popisuje, že s nimi nebylo zacházeno v souladu s lidskými právy. Byly jim zabavovány 

pasy, znemožňováno změnit zaměstnání, report popisuje i násilí na základě národnosti 

v místech pracoviště. Dělníci neměli možnost práci změnit ani ukončit, a tak Amnesty 

International (2023) mluví o tzv. nucené práci, která je v rozporu s lidskými právy. 

 

Deník The Guardian v roce 2021 uvedl, že během staveb stadionů i jiné infrastruktury 

související s šampionátem přišlo o život přes 6 500 přistěhovaleckých dělníků v souvislosti 
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s jejich zaměstnáním. Tuto informaci ovšem nepodpořila Mezinárodní organizace práce – 

ILO (Tuñón, 2021), ani David Goldblatt (2022) ve své knize. Oba zdroje se shodují na 

tom, že mezi 6 500 dělníky jsou započítáni i ti, kteří se na přípravě šampionátu nepodíleli, 

stejně jako ti, kteří odešli do důchodu. Tyto informace potvrzuje i web dw.com, který se 

zabýval fack-checkingem zprávy deníku The Guardian (Walker, 2022). Všechny zmíněné 

zdroje se ale shodují, že v souvislosti s nedodržováním pracovních postupů a lidských práv 

nějací dělníci o život přišli. 

 

Schéma č. 2: Příčiny úmrtí dělníků podle The Guardian (The Guardian, 2021) 

 

Katar tato obvinění popřel. Kritice čelil i prezident FIFA Gianni Infantino, který na otázku 

mrtvých dělníků odpověděl vyhýbavě, že pokud někomu dáte práci, třeba i v těžkých 

podmínkách, dáváte mu tím hrdost a důstojnost. Dále uvedl, že 6 000 dělníků mohlo zemřít 

i při jiných stavbách a že FIFA není zodpovědná za všechno, co se děje po celém světě 

(Lane, 2022). 

 

Legislativní změny zavedené v roce 2020 jako je minimální mzda 1000 katarských rijálů 

(1 katarský rijál = 6,37 Kč – kurt v době reformy) za měsíc a zlepšení pracovní mobility, 
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byly kroky vpřed ke zlepšení životních a pracovních podmínek migrujících pracovníků v 

Kataru. Tyto kroky, na které tlačila i ILO, naznačují snahu Kataru o reformu v odpovědi na 

dlouhodobou mezinárodní kritiku (International Labour Organization, 2021; Qadri, 2022). 

Výzkumy, které každý rok provádí organizace Human Rights Watch (2022; 2023; 2024), 

ukazují, že tyto reformy se nepodařilo správně implementovat, a to hlavně z důvodů 

pozdního zavedení nebo nedostatečného vymáhání. 

 

Rozvoj infrastruktury, včetně výstavby nových stadionů a dopravních systémů, představuje 

klíčovou část příprav na mistrovství. Investice do těchto projektů nejenže proměnily 

katarské městské a sociální prostředí, ale také zdůraznily otázky pracovních práv a 

bezpečnosti na pracovišti, včetně zdravotních rizik a úmrtí migrujících pracovníků (Craig, 

2022; Zimbalist, 2022). 

 

Kritika Kataru nezůstala omezena pouze na práci migrujících pracovníků. Otázky týkající 

se práv žen a LQBT komunity také získaly pozornost, poukazujíce na výzvy, kterým tyto 

skupiny v Kataru čelí. Ženy se nesměly samostatně rozhodovat v klíčových otázkch jejich 

života (zaměstnání, studium, cesty do zahraničí, v určitých případech i forma zdravotní 

éče). Zákony v Kataru také diskriminují LGBT osoby, neboť v trestní zákoník 

kriminalizuje sexuální styk osob stejného pohlaví, přičemž trestá i svádění jiných osob 

stejného pohlaví. Human Rights Watch zdůraznila, že ačkoliv Katar podnikl kroky k 

reformě pracovního práva, nedostatečná ochrana a diskriminace žen a LQBT osob 

přetrvává. To zahrnuje omezení práv žen a zprávy o svévolném zatýkání a špatném 

zacházení s členy LQBT komunity (Human Rights Watch, s. 459-500, 2023; Amnesty 

International, 2023). 

 

Vzhledem ke stávajícím pravidlům, která v Kataru platí hlavně z náboženských důvodů, 

tam není možné volně prodávat a konzumovat alkoholické nápoje. Součástí kandidatury na 

organizaci šampionátu se však Katar zavázal během turnaje udělit výjimku. Ta zněla, že 

fanoušci, potažmo turisté, budou moci konzumovat alkoholické nápoje v prostředí kolem a 

uvnitř stadionů. Již před samotným startem turnaje, konktrétně týden předem, však vydali 

organizátoři podpořeni organizací FIFA vyjádření, že stany s pivem uvnitř stadionů musí 

být umístěny na skrytá místa, tak aby nebyly fanouškům na očích. Toto přání mělo přijít od 

člena katarské královské rodiny (Panja, 2022). Pouhé dva dny před startem turnaje však 
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bylo oznámeno, že se na stadionech alkohol prodávat nesmí, přestože jedním z klíčových 

sponzorů byla pivovarská značka Budweiser, která každé 4 roky investuje přibližně 75 

milionů dolarů do spojení s mistrovstvím světa (Hamilton, 2022; Panja, 2022). FIFA 

následně rozhodla, že prodej alkoholických nápojů bude omezen pouze na fanouškovské 

zóny mimo stadiony (FIFA, 2022). Budweiser na tuto změnu zareagoval na sociální síti 

slovy: „Well, that’s awkward…“ (příspěvek je již smazán), což do češtiny volně 

překládáme jako „No, tohle je zvláštní…“ (překlad autora), čímž firma poukazuje na 

rozpor mezi jeho očekáváním a realitou (Hamilton, 2022). Prodej nealkoholického piva na 

stadionech zůstal po celou dobu turnaje legální. 

 

 

3.5. Průběh MS 

Významným aspektem průběhu šampionátu byla návštěvnost. Statistiky ukazují, že 

průměrná návštěvnost činila 53 191 diváků na zápas a celkově turnaj navštívilo 3 404 252 

diváků. Nejvíce k celkovému počtu návštěvníků přispěl stadion Lusail Iconic Stadium, na 

který se vešlo 88 966 diváků (Parashar, 2022). Tato čísla naznačují vysoký mezinárodní 

zájem o turnaj, podtrhují jeho globální dosah a také to, že všechny stadiony se dařilo 

zaplnit téměř ze 100 %. 

 

Kontroverze vyvolalo i obvinění o „placených fanoušcích“, kdy videa na sociálních sítích 

naznačovala, že někteří fanoušci mohli být za svou přítomnost a podporu finančně 

kompenzováni. Debatu podnítilo konkrétně video, které zachycuje fanoušky vítající 

anglický národní tým v Kataru, přičemž celá početná skupina fanoušků byla 

pravděpodobně indické národnosti (Livescore, 2022). Katarský nejvyšší výbor i fanoušci 

tato obvinění odmítli s tvrzením, že jsou autentickými fanoušky s hlubokými znalostmi o 

anglickém fotbale (Ingle, 2022). 

 

Výzkum provedený Carvache-Francem (2024) během šampionátu ukazuje, že turnaj byl 

mezi fanoušky na místě považován za úspěšný. Navštívilo jej přes 1,4 milionu turistů, kteří 

kromě sledování zápasů využívali čas k poznávání katarské kultury. Toto naznačuje, že 

šampionát splnil jednu z klíčových ambicí Kataru – prezentovat zemi jako kulturně 

bohatou a přívětivou pro mezinárodní návštěvníky (Carvache-Franco, 2024). 
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Mimo zápasy mohli fanoušci navštívit FIFA Fan Festival. Ten trval po celou dobu konání 

šampionátu. Jednalo se o prostor v Dauhá s exhibicemi, muzei, restauračními zařízeními, 

živou muzikou i soutěžemi pro návštěvníky. Celkem se na festivalu představilo 146 

hudebníků a FIFA Fan Festival navštívilo přes 1,8 milionu fanoušků. Na festivalu bylo pro 

fanoušky k dostání pivo, zároveň zde ale byly tzv. sober zones (česky zóny bez alkoholu). 

V menším měřítku byly obdobou tohoto festivalu FIFA Fan Zones. Ty existovaly tři a byly 

více zaměřené na sledování zápasů šampionátu pro návštěvníky, kteří nedokázali sehnat 

vstupenky na stadion. I zde bylo návštěvníkům k dispozici pivo. Značky Coca-Cola a AB 

InBev vytvořili zóny po fanoušky v jiných zúčastněných státech šampionátu, tak aby si lidé 

mohli užit zážitek z turnaje v různých místech světa (Dubaj, Londýn, Mexico City, Rio de 

Janeiro, Rijád, Sao Paulo a Soul). 

 

Celkově lze říci, že pořádání šampionátu bylo pro Katar významným úspěchem. Stal se 

prvním státem na Blízkém východě, který hostil tento turnaj, a zaznamenal obrovský 

rozvoj infrastruktury a sportu. Desetileté investice do infrastruktury mají potenciál zvýšit 

státní udržitelnost, podpořit cestovní ruch a diverzifikovat hospodářství, což může mít 

dlouhodobý pozitivní dopad na katarskou ekonomiku a mezinárodní image země (Bibolov, 

2024). 

 

3.6. Sociální a ekonomické dopady šampionátu 

Mistrovství světa ve fotbale v Kataru v roce 2022 mělo výrazné ekonomické a sociální 

dopady na zemi a její obyvatele, přičemž přineslo jak příležitosti, tak výzvy. Z 

ekonomického hlediska byl šampionát hnací silou pro rozvoj nejen sportovní, ale i jiné 

infrastruktury, což mělo pozitivní dopad na ekologické sektory ekonomiky (Bibolov, 

2024). 

 

Investice do infrastruktury, které předcházely mistrovství světa, byly odhadovány na 200 

až 300 miliard dolarů a zahrnovaly vše od stadionů po dopravní systémy a hotelové 

kapacity. Tyto projekty nejenže změnily vizuální charakter země, ale staly se klíčem k 

diversifikaci ekonomiky mimo tradiční ropný a plynárenský průmysl (Bibolov, 2024). 
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Díky tomu Katar posílil svou pozici v oblasti turismu a hostitelská role mu umožnila zvýšit 

svou globální viditelnost, což by mohlo přispět k dalšímu rozvoji turistického sektoru. 

 

Sociální dopady šampionátu byly rovněž významné, avšak smíšené. Studie, kterou 

provedli Al Gheithi a Alkindi, ukázala, že mistrovství světa mělo pozitivní vliv na pocit 

hrdosti a národní identity mezi Katarci (Alkindi, 2023), ale zároveň přineslo výzvy, jako 

jsou zvýšené náklady na život a zatížení infrastruktury, což mělo dopad na každodenní 

život obyvatel (Al Gheithi, 2024). Tyto změny byly vnímány rozdílně mezi různými 

demografickými skupinami, což poukazuje na složitost sociálních dopadů velkých 

mezinárodních událostí. 

 

Ekonomický přínos byl doplněn růstem v turistickém sektoru, s odhadovanými příjmy od 

turistů a příjmy z mediálních práv v řádu miliard dolarů, což představovalo zhruba 1 % 

HDP Kataru v roce 2022. Tento přínos byl srovnatelný s přínosem, který mělo hostitelství 

mistrovství světa pro ekonomiku Jižní Koreje v roce 2002 (Bibolov, 2024). 

 

Z dlouhodobého hlediska se očekává, že investice do infrastruktury a zvýšená mezinárodní 

pozornost pomohou Kataru dosáhnout jeho cílů v rámci Národní vize 2030, která směřuje 

k diverzifikaci ekonomiky a snížení závislosti na uhlovodících. To zahrnuje i reformy 

pracovního trhu a zlepšení pracovních podmínek pro migranty, což bylo kritizováno na 

mezinárodní scéně před a během šampionátu. 

 

Celkově mistrovství světa přineslo Kataru jak okamžité ekonomické a sociální přínosy, tak 

platformu pro budoucí růst. Zdá se, že přínosy převažují nad negativními aspekty, přičemž 

důležitou roli hrají i pokračující reformy a investice do lidského kapitálu a udržitelnosti 

(Bibolov, 2024; Al Gheithi, 2024). 
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4. Kvantitativní výzkum 

Na výše popsanou případovou studii se autor rozhodl navázat kvalitativním výzkumem, 

který by měl ukázat pohled české společnosti na danou problematiku. Ten proběhne 

dotazníkovým šetřením, jehož výsledky následně autor popíše a detailněji zanalyzuje 

v diskusi. 

 

4.1. Metodologie 

V této části autor představí způsob výzkumu daného problému. Sběr dat pro zodpovězení 

výzkumných otázek této práce byl proveden kvantitativním způsobem pomocí 

dotazníkového šetření, jež vycházelo z informací o mistrovství světa v Kataru, které autor 

rozebírá v kapitole 3 této práce. Jak popisuje Novotná (2019) ve své knize, kvantitativní 

metoda bývá využívána k měření veřejného mínění. K tomu přidává, že má standardizovat 

a zobecňovat zjištění pomocí kvantifikace. Ta dovoluje každému čtenáři pochopit výsledek 

sledování, neboť už od mala jsme zvyklí sledovat a chápat jednoduchá čísla a procenta. 

Upozorňuje však, že výsledky výzkumu společenských věd mají zpravidla 

pravděpodobnostní povahu a jen výjimečně jsou schopny determinovat jasné zákony. 

S těmito znalostmi autor práce usoudil, že k popsání společenského názoru na fotbalové 

mistrovství světa v Kataru 2022 a projevům sportswashingu na něm je právě kvantitativní 

výzkum tou správnou variantou. 

 

Cílem práce je zjistit, zda česká společnost vnímá organizaci Mistrovství světa ve fotbale 

2022 Katarem jako projev sportswashingu (VO1). Dále zda se pořadatelstvím této globální 

sportovní akce pohled společnosti na daný stát změnil (VO2). K první otázce byly přidány 

dvě vedlejší výzkumné otázky. 

 

VO1: Vnímá česká společnost organizaci fotbalového mistrovství světa v roce 2022 

Katarem jako projev sportswashingu? 

VVO1.1: Vnímá česká společnost etické a morální problémy související 

s přidělením pořádání globální sportovní události Kataru? 

VVO1.2: Vnímá česká společnost problémy s lidskými právy, které se v Kataru 

před šampionátem a během něj projevovaly? 
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VO2: Změnilo pořádání Mistrovství světa ve fotbale 2022 pohled české společnosti na 

Katar? 

 

Jak již bylo zmíněno výše, výzkum probíhal pomocí dotazníkového šetření. To probíhalo 

od 9. 4. 2024 do 14. 4. 2024 online formou ve webové aplikaci Google Forms. Očekávaný 

počet respondentů byl 200–300. Distribuci dotazníku autor zajistil skrze 3 kanály. Prvním 

byly kontakty autora práce, se kterými se propojil pomocí online platforem Instagram, 

Facebook a WhatsApp. Druhým kanálem byly skupiny a komunity sociálních sítí 

Facebook a X. Konkrétně se jednalo o facebookové skupiny Zbraslav a Dotazníky 

k vyplnění a komunitu sociální sítě X Social Media CZ/SK. Třetím kanálem byla 

distribuce dotazníku vlivným osobnostem na sociální síti X, které měly za úkol dotazník 

distribuovat dál. Jednalo se například o Viléma Fraňka nebo Filipa Horského. Účelem 

distribuce bylo rozšířit dotazník mezi co nejširší socio-ekonomické a demografické 

spektrum respondentů. Osobnosti i skupiny komunity byly vybrány právě z důvodu 

rozdílných cílových skupin, což mělo zaručit reprezentativnost vzorku české společnosti.  

 

Respondenti odpovídali na 19 otázek, které měly za úkol ukázat autorovi pohled na danou 

problematiku z pozice české společnosti. V dotazníku byly využity jak otevřené, tak 

uzavřené otázky včetně otázek s Likterovou škálou. V každé uzavřené otázce směl 

respondent uvést pouze jednu odpověď. Dotazník byl rozdělen do šesti kategorií, ze 

kterých dvě nepřímo kopírovaly výzkumné otázky, tři kategorie dokreslovaly pohled na 

dané situace spojené s MS v Kataru. Poslední kategorie se zabývala demografickými údaji 

respondentů.  

 

Ke zodpovězení VO1 přímo nesměřovala žádná z otázek, odpověď autor hledat 

s přihlédnutím k datům ze 14 otázek v dotazníku. Odpověď na VO2 autor určoval na 

základě dvou otázek, které porovnávaly názor respondentů na Katar před šampionátem a 

po něm.  

 

Odpovědi byly zaznamenávány do webových aplikací Google Forms a Google Sheets, ze 

které poté autor čerpal data pro analýzu. K vyhodnocení dotazníkového šetření došlo hned 

po ukončení přijímání odpovědí dotazníku. Kompletní znění otázek i odpovědí je uvedeno 

mezi přílohami. 
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4.2. Vyhodnocení dotazníkového šetření 

Celkem dotazník vyplnilo 225 respondentů. Nejvíce zastoupená část jsou mladí dospělí ve 

věku 18–25 let (30,2 %). Celkové věkové rozložení respondentů bylo následující: 

- 18–25 let (30,2 %) 

- 26–35 let (19,1 %) 

- 36–50 let (26,7 %) 

- 51–65 let (20,9 %) 

- 66 let a více (3,1 %) 

 

Z celkového počtu 225 odpovědí bylo 115 mužů (51,1 %), 109 žen (48,4 %) a jeden 

respondent odpověděl možností „Jiné“. Celkově dotazník zasáhl širokou populaci poměrně 

rovnoměrným způsobem s tím, že nevíce odpovědí bylo od mladých lidí, nejméně poté od 

lidí ve věku 66 a více let, neboť jejich oslovení digitální formou je nejnáročnější.  

 

Otázka č. 1 měla zjistit, jak velká část respondentů má alespoň minimální znalost kolem 

dané tematiky. Ptala se, zda respondenti vědí, kde se poslední šampionát odehrál. Jednalo 

se o otevřenou otázku, aby nedošlo ke zkreslení vnímání respondentů. 56,4 % (127) 

respondentů uvedlo jako odpověď Katar (v různých gramatických a pravopisných 

provedeních), 37,8 % (85) respondentů naopak přiznalo, že neví, kde se šampionát 

odehrával. Zbylí respondenti odpovídali nesprávnými odpověďmi například Saúdská 

Arábie, Ukrajina, Rusko, nebo Afrika. Tyto odpovědi se vždy vyskytovaly pouze jednou. 

 

Otázka č. 2 (Graf č. 1) předala všem respondentům informaci, že poslední fotbalové 

Mistrovství světa proběhlo v Kataru, a dala jeho volbu do kontrastu s ostatními 

kandidujícími zeměmi, kterými byla Austrálie, Japonsko, Jižní Korea a USA. Respondenti 

měli na Likertově škále určit, jak moc souhlasí s tvrzením, že volba Kataru jako hostitele 

byla vhodnou volbou. Nejčetnější odpovědi byly dvě. „Rozhodně nesouhlasím“ a „spíše 

nesouhlasím“ obě určilo 32 % (72) respondentů. V pořadí podle četnosti následovaly 

odpovědi „nevím“, „spíše souhlasím“ a „rozhodně souhlasím“. 
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Graf č. 1 – Otázka dotazníkového šetření č. 2 (autor) 

 

V otázce č. 3 (Graf č. 2) se autor ptal na názor respondentů na Katar jako stát před 

konáním šampionátu. Nejčastější odpovědí bylo „nevnímal/a jsem ho, neměl/a jsem na něj 

názor“, což označilo 38,7 % (87) respondentů. Dále se většina odpovědí držela kolem 

středu, tedy „spíše negativní“ a „spíše pozitivní“, přičemž negativní názor převládal (33,3 

%). Rozhodně negativně vnímalo Katar pouze 11, 1 % (25) respondentů a rozhodně 

pozitivně pak jen jeden respondent. 

 

Graf č. 2 – Otázka dotazníkového šetření č. 3 (autor) 

 

Otázka č. 4 měla otevřenou odpověď a ptala se, zda respondenti zaznamenali nějaké 

kontroverze kolem procesu volby Kataru jakožto hostitele mistrovství světa. Vzhledem 

k tomu, že odpovědi byly otevřené, měli respondenti možnost uvést více odpovědí. 

Zároveň otázka směřovala čistě na kontroverze s přidělením hostitelství, což ale 
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pravděpodobně nebylo v dotazníku dostatečně explicitně řečeno, a tak respondenti uváděli 

veškeré kontroverze, které v kontextu šampionátu zaznamenali. Nejčastěji respondenti 

uváděli, že nezaznamenali žádné kontroverze (43,1 %), dále kontroverze spojené s právy a 

úmrtími dělníků (24,4 %) a problémy s údajnou korupcí volby hostitele (19,6 %). Výskyt 

dalších odpovědí byl pod 10 %, všechny jsou k nalezení v přílohách této práce. 

 

 

Otázky č. 5, 6 a 7 se týkaly investice do pořádání šampionátu. V otázce č. 5 (Graf č. 2) se 

autor ptal na názor na výši investice do pořádání šampionátu, která činila přes 220 miliard 

dolarů. 72 % (162) respondentů se shodlo, že investice byla příliš vysoká, což potvrzují i 

porovnání s jinými ročníky turnaje (šlo o 15× vyšší částku, než investovalo Rusko na 

organizaci předchozího turnaje – tuto informaci respondenti neměli). 

 

Graf č. 3 – Otázka dotazníkového šetření č. 5 (autor) 

 

V otázce č. 6 (Graf č. 3) se autor ptal, do kterého ze tří největších segmentů investic bylo 

využito nejvíce financí. Nejčastější odpověď zde byla „stavba moderních a částečně 

udržitelných fotbalových stadionů“, kterou určilo 54,7 % (123) respondentů. Správnou 

odpověď „budování infrastruktury z pohledu pohostinství, tzn. hotely, tréninkové kempy, 

restaurační zařízení“ určilo pouze 8,9 % (20) respondentů. 
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Graf č.  4 – Otázka dotazníkového šetření č. 6 (autor) 

 

Otázka č. 7 (Graf č. 4) se ptala, zda si respondenti myslí, že Katar může z investic 

v budoucnu benefitovat. Celkem 59,6 % (134) respondentů má za to, že může (součet 

odpovědí „spíše souhlasím“ a „rozhodně souhlasím“). Opačného názoru, tedy že Katar 

z investic benefitovat nemůže, je 29,7 % (67) respondentů. 

 

Graf č. 5 – Otázka dotazníkového šetření č. 7 (autor) 

 

Zajímavý je pohled na korelace mezi otázkami č. 6 a 7 (Tabulka č. 1). Můžeme zde vidět 

vysokou míru shody, kdy vyšší procento skupiny respondentů, která v otázce č. 6 určila 

jako nejvýraznější investici do „budování infrastruktury, jako je síť metra, letiště, dálnice“, 

se v otázce č. 7 se domnívá, že Katar z investic může benefitovat častěji než zbylé dvě 

skupiny respondentů. Z toho autor usuzuje, že investice do stadionů vidí respondenti jako 

méně významné pro rozvoj a budování státu Katar, neboť je pravděpodobné, že zůstanou 
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prázdné a nebudou mít využití. Naproti tomu jak investice do pohostinství, tak do 

dopravních uzlů Kataru mohou pomoci s nárůstem cestovního ruchu a diverzifikací 

hospodářství, což je součástí vize Kataru pro rok 2030. 

 

 
Rozhodně 

nesouhlasím 

Spíše 

nesouhlasím 
Nevím 

Spíše 

souhlasím 

Rozhodně 

souhlasím 
Celkem 

Pohostinství 1 4 4 7 4 20 

Doprava 1 17 7 33 24 82 

Stadiony 8 36 13 56 10 123 

Celkem 10 57 24 96 38 225 

Tabulka č.1 – Korelace otázek č. 6 a 7 (autor) 

 

Otázka č. 8 se ptala: „Kromě fotbalových témat rezonovala společností i společenská 

témata. Vybavíte si některé z nich?“ Šlo o otázku s otevřenou odpovědí. Vzhledem k tomu, 

že formulace otázky částečně připomínala otázku č. 4, velká část odpovědí se shoduje také. 

Odpovědí, která se v několika variantách vyskytovala nejčastěji, byla odpověď „ne“. 

Odpovědělo tak 37,3 % (84) respondentů. I ostatní odpovědi víceméně kopírovaly otázku 

č. 5 s odchylkami v jednotkách procent. Mezi dalšími častými odpověďmi se tedy objevila 

lidská práva (dělníků, žen i LGBTQ komunity), úmrtí dělníků a alkohol. Vymizela 

odpověď „korupce“, což je s velkou pravděpodobností zapříčiněno zněním otázky. 

Kompletní znění odpovědí lze nalézt v přílohách této práce. 

 

Otázka č. 9 (Graf č. 5) zjišťovala znalost a důvěru v informaci, kterou přineslo médium 

The Guardian, že při stavbách stadionů a jiné infrastruktury zemřelo přes 5 000 dělníků 

(tato informace není potvrzená). Téměř tři čtvrtiny respondentů informaci zaznamenaly, 

z čehož 65 % jí věří (z celkového počtu respondentů to tvoří 49,8 %). Ze zbývající 

čtvrtiny, která informaci nezaznamenala, si větší část myslí, že je uvedená informace je 

pravdivá. 
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Graf č. 6 – Otázka dotazníkového šetření č. 9 (autor) 

 

Následovalo 5 otázek se zadáním: „Jak moc souhlasíte s následujícími vyjádřeními?“ 

Odpovídat měli respondenti pomocí Likterovy škály. Dvě otázky (č. 10 a 11) obsahovaly 

vyjádření o šampionátu v Kataru, zbylé 3 otázky (č. 12, 13 a 14) zjišťovaly názory 

respondentů na přidělování globálních sportovních událostí. 

 

Jedním z cílů Kataru bylo zvýšení povědomí o státu jako takovém, o místních kultuře i 

jeho vyspělosti a modernitě. K tomuto tématu směřovala otázka č. 10 (Graf č. 6), která 

měla formu tvrzení: „Katar po šampionátu vnímám více, než jsem jej vnímal/a před ním.“ 

Podařilo se mu to celkem u 33,8 % (76) respondentů (součet odpovědí „rozhodně 

souhlasím“ a „spíše souhlasím“). Naopak 50,2 % (113) s tímto tvrzením nesouhlasí. 

 

Graf č. 7 – Otázka dotazníkového šetření č. 10 (autor) 
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Navazující otázka č. 11 říká, že „způsob organizace šampionátu Katarem vzbuzuje etické a 

morální otázky“, propojuje téma Kataru jako takového a následující otázky ohledně 

organizace. 77,3 % (174) respondentů se zde shoduje, že způsob organizace turnaje 

Katarem tyto otázky probouzí (opět součet „rozhodně souhlasím“ a „spíše souhlasím“). 

18,7 % (42) respondentů označilo „nevím“ a pouze 4 % respondentů s tímto vyjádřením 

nesouhlasí. 

 

Otázka č. 12 (Graf č. 7) zněla: „Dodržování lidských práv by mělo být jedním z kritérií 

přidělování organizace globálních sportovních událostí.“ Narážela na hlasy veřejnosti, 

které po volbě Ruska a Kataru kritizovaly organizaci FIFA z důvodu, že právě toto 

kritérium nebylo do té doby zohledňováno. Téměř všichni respondenti (96,8 %) se shodli, 

že kritérium lidských práv by v procesu kandidatury a jejího vyhodnocení mělo být jedním 

z pilířů. Otázka č. 13 navazovala s tvrzením, že „globální sportovní události by neměly být 

organizovány státy, které jsou vedeny autoritářskými režimy“, kde autor očekával výsledky 

výrazně korelující s předchozí otázkou. Teze se ukázala jako pravdivá, neboť 84 % (189) 

respondentů s tvrzením souhlasí. Tato data vypovídají o tom, že respondentům, kteří mají 

představovat reprezentativní vzorek české společnosti, záleží na tom, kde a za jakých 

okolností se konají globální sportovní události. Poslední dvě mistrovství světa v tomto 

ohledu fungují jako případová studie. 

 

Graf č. 8 – Otázka dotazníkového šetření č. 12 (autor) 

 

Otázka č. 14 zněla: „Globální sportovní události by měly být organizovány na nových 

místech, aby se tradice sportu rozšířila do celého světa.“ Odpověďmi „rozhodně 
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souhlasím“ a „spíše souhlasím“ respondenti nepřímo vyvrací předešlé dvě otázky, neboť 

přibližně půlka zemí světa je autokratická, přičemž většinu demokratických států světa 

najdeme v Evropě nebo Severní a Jižní Americe (Our World in Data, 2024). 55,5 % (125) 

respondentů označilo, že s tvrzením souhlasí. Celkem 103 lidí se vyjádřilo, že globální 

sportovní události by neměly být organizovány státy vedenými autokratickými režimy, ale 

zároveň věří, že tyto události by měly být organizovány na nových místech po světě (viz 

Tabulka č. 2). Tento překryv může naznačovat několik věcí. Jednou z variant je, že 

respondenti nad tímto pohledem dostatečně nepřemýšleli. Autokratický režim vedení státu 

se může v myslích respondentů asociovat s něčím „špatným“, a tak lidé podvědomě 

nechtějí těmto státům dávat možnost se pomocí sportovní události zviditelnit. Rozšiřování 

sportovní kultury naproti tomu zní pozitivně, a tak je možné, že u respondentů došlo ke 

zkreslení pohledu na věc. Druhým vysvětlením by bylo, že respondenti si neuvědomují, jak 

velká část světa je vedena autokratickými režimy. Poslední variantou je, že tito respondenti 

věří, že o globální sportovní události se budou ucházet státy světa, které jsou demokratické 

a zároveň u nich ještě žádná globální sportovní událost neproběhla. 

 

 

 

 

 
Rozhodně 

souhlasím 

Spíše 

souhlasím 
Nevím 

Spíše 

nesouhlasím 

Rozhodně 

nesouhlasím 
Celkem 

Rozhodně 

souhlasím 
16 45 9 34 1 105 

Spíše 

souhlasím 
9 33 14 27 1 84 

Nevím 1 8 5 2 1 17 

Spíše 

nesouhlasím 
2 7 3 1 0 13 

Rozhodně 

nesouhlasím 
0 4 1 0 1 6 

Celkem 28 97 32 64 4 225 

Tabulka č. 2 – Korelace otázek č. 13 a 14 (autor) 
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Otázky č. 15 a 16 se týkaly tématu zákazu alkoholu v Kataru. Jak již bylo zmíněno 

v teoretické části práce, v Kataru panuje částečná prohibice, které se ale Katar zavázal 

udělit výjimku, jež by opravňovala turisty a fanoušky ke konzumaci alkoholu v okolí a 

uvnitř stadionů. První z otázek zjišťovala, zda respondenti o prohibici a slíbené výjimce 

vědí. 58,7 % (132) z nich uvedlo, že ano, zbylých 41,3 % (93) ne. 

 

Druhá z otázek (otázka č. 16) se zaměřovala na upuštění Kataru od výjimky se zněním: 

„Katar výjimku zrušil pár dní před startem turnaje. Označte tvrzení, se kterým nejvíce 

souhlasíte.“ Největší skupina lidí, celkem 51,1 % má za to, že „Katar se kandidaturou 

zavázal k udělení výjimky, ta proto měla být udělena.“ 37,8 % respondentů je toho názoru, 

že Katar výjimku vůbec neměl slibovat, neboť státní kultura je důležitější než zvyklosti 

návštěvníků turnaje. Otázkou je, zda by bez tohoto slibu došlo k přidělení organizace 

šampionátu (vzhledem k podezřením z korupce se ale dá předpokládat, že částečná 

prohibice by nebyla důvodem volbu změnit). Respondentům nebyla poskytnuta informace, 

že na prodej alkoholu, konkrétně piva, v místě turnaje, byla napojena partnerství. 

Největším z nich bylo partnerství se značkou Budweiser u které se dá předpokládat, že 

pokud by znala informaci o zákazu prodeje piva na stadionu, partnerství, do kterého vložila 

75 milionů dolarů, by neuzavřela. 

 

Poslední otázkou, kterou dotazník obsahoval, bylo vnímání státu Katar po konání 

mistrovství světa. Pro výpovědní hodnotu této otázky je třeba i porovnat s otázkou č. 3. 

Porovnání těchto dvou otázek je totiž zásadní částí výzkumu, která má za cíl ukázat změnu 

vnímání Kataru zapříčiněnou hostitelstvím mistrovství světa.  

 

Graf č. 9 – Otázka dotazníkového šetření č. 3 
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Graf č. 10 – Otázka dotazníkového šetření č. 17 

 

Při pohledu na grafy otázek č. 3 a 17 vidíme, že jsou téměř identické. Z toho by se dalo 

usoudit, že v souvislosti s pořádáním šampionátu nedošlo ke změně veřejného mínění o 

státu Katar. Zajímavou věc ale pozorujeme při analýze konkrétních odpovědí jednotlivých 

respondentů, které autor rozebírá níže. V kumulativních číslech pozorujeme malé zvýšení 

četnosti odpovědi „rozhodně pozitivní“ na úkor odpovědí „spíše pozitivní“ a „nevnímal/a 

jsem ho“, jedná se ale o nárůst o 1,3 %, což je změna, ke které mohlo dojít zkreslením 

v důsledku samotného vyplnění dotazníku. Autor tedy vnímání před konáním a po něm 

interpretuje jako identické. 

 

I přes celkovou podobnost grafů najdeme v odpovědích jednotlivých respondentů změnu 

vnímání (viz Tabulka č. 3). Odlišnou odpověď na otázku č. 3 a 17 označilo celkem 44 % 

respondentů. Největší změna nastala u respondentů, kteří před konáním šampionátu 

vnímali Katar spíše negativně. Téměř polovina z nich názor změnila, 15 respondentů 

negativním směrem, 11 pozitivním a 13 z nich Katar přestalo vnímat. Výrazná a pro účely 

této práce významná změna nastala u respondentů, kteří před konáním Katar nevnímali. 25 

z těchto respondentů (29 %) začalo Katar vnímat, avšak vytvořilo si k němu negativní 

konotaci. Pozitivním směrem z této skupiny lidí šampionát ovlivnil pouze 7 lidí (8 %). Na 

základě těchto dat lze konstatovat, že konání šampionátu v Kataru dokázalo změnit pohled 

české společnosti na Katar jako zemi. Rozdílné hodnoty v jednotlivých a kumulativních 

odpovědích respondentů autor interpretuje tím, že Kataru se podařilo změnit, ale hlavně 

zvýšit jeho vnímání v české společnosti, avšak pozitivní a negativní stránky spojené 

s organizací turnaje se negují. To znamená, že problémy spojené s pořádáním šampionátu 
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česká společnost vnímá stejně silně jako fakt, že Katar turnaj dokázal zorganizovat a dodat 

lidem pozitivní emoce se šampionátem spojené. 

 

 
Rozhodně 

negativní 

Spíše 

negativní 
Nevnímám 

Spíše 

pozitivní 

Rozhodně 

pozitivní 
Celkem 

Rozhodně 

negativní 
8 11 5 1 0 25 

Spíše 

negativní 
15 36 13 9 2 75 

Nevnímal/a 

jsem 
5 20 55 7 0 87 

Spíše 

pozitivní 
0 9 9 16 3 37 

Rozhodně 

pozitivní 
0 0 0 0 1 1 

Celkem 28 76 82 33 6 225 

Tabulka č. 3 – Změna vnímání Kataru jednotlivými respondenty 

 

5. Diskuse 

V této části autor na základě dat z dotazníkového šetření odpoví na výzkumné otázky, 

potvrdí nebo vyvrátí svou tezi, zobecní výsledky konkrétních otázek dotazníku v kontextu 

práce a vyvodí závěry. V některých tématech se liší názor respondentů, kteří uvedli, že 

šampionát se konal v Kataru, a těch, kteří odpověděli chybně, nebo „ne“. Proto autor 

k těmto skupinám v určitých částech diskuse přistupuje zvlášť, přičemž respondenty, kteří 

znalost prokázali, označil skupina 1 a respondenty, kteří ne, označil jako skupina 2. 

Vzhledem k tomu, že znalost prostředí konání šampionátu není pro výzkum zásadní, pro 

odpovědi na výzkumné otázky využívá autor odpovědi všech respondentů. 

 

VO1: Vnímá česká společnost organizaci fotbalového mistrovství světa v roce 2022 

Katarem jako projev sportswashingu? 

Vzhledem k povaze dotazníku a potenciálnímu zkreslení dat nebyla respondentům podána 

informace o tom, co konkrétně termín sportswashing znamená. Z tohoto důvodu budou 
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závěry pro tuto výzkumnou otázku z velké části založené na výsledcích VVO1.1 a 

VVO1.2, společně se zobecněním otázek č. 4, 6, 8, 11, 12, 15 a 16. Zobecněná data 

z dotazníku naznačují, že lidé vnímají problematičnost přidělení organizace globální 

sportovní akce státu, který má problémy s lidskými právy a je postaven na jiných 

hodnotách než česká společnost.  

 

VVO1.1: Vnímá česká společnost etické a morální problémy s přidělením pořádání 

globální sportovní události Kataru? 

Závěr této výzkumné otázky vychází z dat, která autor získal v dotazníku, konkrétně 

z otázek č. 2 a 11–14. Ty naznačují, že přidělení organizace Kataru bere česká společnost 

jako problematické z důvodu podezření z korupce některých členů výkonného výboru 

FIFA. Společnost vnímá negativně i fakt, že Katar je státem, který je veden autoritářským 

režimem. Za problematické toto považuje až 84 % respondentů. Za výraznější tento 

problém považuje skupina 2, ze které s organizací autoritářským státem nesouhlasí 92,7 % 

respondentů. 

 

VVO1.2: Vnímá česká společnost problémy s lidskými právy, které se v Kataru 

před šampionátem a během něj projevovaly? 

Odpověď na VVO1.2 je dle dat z dotazníkového šetření „ano“. Pro 77,3 % respondentů je 

chování Kataru během organizace mistrovství světa důvodem k morálním a etickým 

otázkám. Zejména skupina 1 zmiňuje jako problematické zacházení s přistěhovaleckými 

dělníky a právy žen. Téměř všichni respondenti (96,4 %) se shodují, že dodržování 

lidských práv by mělo být jedním z kritérií přidělení organizace globální sportovní 

události, což v tomto případě nebylo dodrženo. 

 

Data z VVO1.1 a VVO1.2 autor interpretuje tak, že česká společnost kriticky registruje 

počínání Kataru ve spojitosti nejen s pořádáním mistrovství světa v roce 2022. Hlavní 

problémy vidí v nedodržování práv žen a nevysvětlených úmrtích dělníků. Velká část 

společnosti dokonce důvěřuje informaci The Guardian, že úmrtí dělníků spojených 

s výstavbou infrastruktury pro mistrovství světa bylo více než 5 000. Výraznější důvěru 

v tuto informaci prokazuje skupina 1, ze které jí věří 64,3 %. To velmi negativně ovlivňuje 

obraz Kataru v české společnosti, což brzdí katarskou snahu o vylepšení své image. 
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VO2: Změnilo pořádání Mistrovství světa ve fotbale 2022 pohled české společnosti na 

Katar? 

Na základě dat získaných v dotazníkovém šetření můžeme říct, že změna nastala, byť není 

na první pohled patrná. 33,8 % respondentů uvedlo, že má pocit, že Katar po konání 

mistrovství světa vnímá více, proti tomuto tvrzení hlasovalo 50,2 % respondentů. Větší 

změnu ve vnímání z tohoto pohledu prokazuje skupina 1, ze které 44,2 % říká, že Katar 

vnímá více. Druhou variantou, jak na VO2 odpovědět, je porovnání otázek č. 3 a 17 

v dotazníku, které už částečně proběhlo v kapitole 4.3. této práce. Ač kumulativní změna 

v českém prostředí prakticky nenastala, změnu vnímání jednotlivců můžeme sledovat 

poměrně jasně. Jinou odpověď na otázky vnímaní Kataru před turnajem a po něm označilo 

celkem 44 % respondentů. Autor tuto změnu v jednotlivostech, ale už ne v kumulativním 

součtu vysvětluje tak, že Kataru se podařilo být více vnímán českou společností, neboť 

organizace šampionátu mu přinesla mediální prezenci, místo ve veřejné debatě i na 

sociálních sítích. Pozitivní faktory organizace (budování infrastruktury, snaha o otevření se 

vnějšímu světu, navázání diplomatických vztahů) však česká společnost bere jako stejně 

významné jako ty negativní (podezření z korupce, nedodržování lidských práv, úmrtí 

dělníků, porušení slíbené výjimky na konzumaci alkoholických nápojů). Z tohoto důvodu 

se pohled české společnosti jako celku změnil, ale neposunul se ani pozitivním, ani 

negativním směrem. 

 

Vrácením se k národní vizi Kataru pro rok 2030 zjistíme, že Katar pravděpodobně 

považuje konání šampionátu za úspěšné. Investice 220 miliard byla sice extrémně vysoká, 

ale vzhledem k tomu, že většina financí putovala do infrastruktury, ze které může stát těžit 

další desítky let, přiblížil se Katar její realizací naplnění čtyř z pěti ambicí, které si 

v dokumentu stanovil. Ambici „velikost a kvalita přistěhovalecké pracovní síly a její 

rozvoj“ sice nenaplnil, ale z jeho pohledu se jí pravděpodobně přiblížil. Na šampionátu 

pracovaly tisíce přistěhovaleckých dělníků, proběhla legislativní změna, která měla za úkol 

této pracovní síle zlepšit podmínky. To, že její realizace neproběhla tak, jak humanitární 

organizace a západní společnost očekávala, Katar podle autora nevnímá. 

 

Kvůli rozsáhlé kritice, která se na Katar snášela po celou dobu přípravy i organizace 

šampionátu, se Kataru pravděpodobně nepodařilo navázat mnoho dlouhodobých 
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obchodních vztahů a posílit své slovo na na poli mezinárodní diplomacie. To podle 

Boykoffa (2022) bývají nejčastější motivace k organizaci globálních sportovních událostí a 

dá se předpokládat, že tuto ambici měl i Katar. V případě, že by nebylo kontroverzí kolem 

lidských práv a korupčních afér, dá se předpokládat, že tato ambice Kataru by byla 

naplněna, což zmiňuje i Humang Rights Watch (2023). 

 

Nakonec lze říct, že mistrovství světa v Kataru 2022 dostalo pojem sportswashing do 

veřejné diskuse. Z důvodu částečného odsunu globálních sportovních událostí ze 

západních států v posledních letech je pravděpodobné, že se s tímto pojmem budeme 

setkávat více a více a šampionát v Kataru bude sloužit jako jeho případová studie. 

 

Limity výzkumu 

Vhledem k povaze bakalářské práce je zřejmé, že výše popsaný výzkum má i své limity. 

Prvním a nejzásadnějším je, že výzkum nesleduje socio-ekonomické a detailní 

demografické údaje, čímž mohou být výsledky šetření zkresleny. Druhou limitací je to, že 

výzkum probíhal 16 měsíců po ukončení šampionátu. Mohlo se tedy stát, že například 

pohled respondenta na Katar se proměnil i v době mezi konáním turnaje a dotazníkovým 

šetřením, avšak respondent přičítá změnu vnímání právě konání turnaje. Také se mohlo 

stát, že respondent by například na otázku, které kontroverze spojené s konáním MS 

zachytil odpovídal před rokem jinak, neboť v mezidobí tuto informaci zapomněl. 

Posledním limitem, který autor vnímá je fakt, že veřejné mínění je vždy z velké části 

ovlivněno mediálním zpracováním daných informací. Je tedy pravděpodobné, že pokud by 

média k šampionátu přistupovala jinak, bude i jeho vnímání českou společností jiné. 

Z těchto důvodů si autor myslí, že výsledky šetření nelze brát za jasný popis reality, ale 

spíše jako její nastínění. Ke zcela jasným závěrům, které by českou populaci s jistotou 

popsaly, by byl třeba rozsáhlejší výzkum, kterým je možné na tuto práce navázat. 
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Závěr 

Fotbalové mistrovství světa v Kataru v roce 2022 poskytlo unikátní příležitost prozkoumat, 

jak mohou globální sportovní události sloužit jako nástroje sportswashingu a zároveň jak 

tyto události ovlivňují mezinárodní vnímání pořádajících zemí. Výsledky této bakalářské 

práce ukazují, že zatímco Katar možná získal větší mezinárodní viditelnost, veřejné 

vnímání v České republice se mu výrazně vylepšit nepodařilo. 

 

Zjištění práce potvrzují, že i když Katar usiloval o vylepšení svého obrazu prostřednictvím 

pořádání mistrovství světa, kontroverze a kritika, které šampionát provázely, měly za 

následek, že jakékoliv potenciální pozitivní efekty byly z velké části zastíněny otázkami 

týkajícími se lidských práv a etiky. Toto pozorování je v souladu s teoretickým rámcem, 

který zdůrazňuje, že sportswashing může mít omezený účinek, pokud jsou problémy, které 

se snaží zakrýt, příliš závažné nebo dobře zdokumentované. 

 

Vzhledem k těmto závěrům doporučuje tato práce další výzkum zaměřený na 

dlouhodobější důsledky sportswashingu a na strategie, které by mohly zemím jako Katar 

pomoci lépe řešit základní problémy, místo aby se snažily o krátkodobé zlepšení obrazu 

prostřednictvím sportovních událostí. Tento přístup by mohl přinést více udržitelných 

výsledků, které by byly přínosné nejen pro pořádající zemi, ale i pro mezinárodní 

společenství jako celek. 

 

Nakonec autor považuje za pozitivní zjištění fakt, že pouhá organizace globální sportovní 

události za účelem zlepšení svého obrazu a vytvoření pozitivní emoce nedokáže zakrýt 

problémy, které dalekosáhle převyšují důležitost sportu. 
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Summary 

The 2022 FIFA World Cup in Qatar has provided a unique opportunity to explore how 

global sporting events can serve as sportswashing tools, as well as how these events 

influence international perceptions of the host countries. The results of this thesis show that 

while Qatar may have gained greater international visibility, public perception in the Czech 

Republic has not been significantly improved. 

 

The findings of the thesis confirm that while Qatar sought to improve its image through 

hosting the World Cup, the controversy and criticism that accompanied the championship 

resulted in any potential positive effects being largely overshadowed by issues relating to 

human rights and ethics. This observation is consistent with a theoretical framework that 

emphasises that sportswashing can have limited effect if the issues it seeks to obscure are 

too serious or well documented. 

 

In light of these findings, this paper recommends further research focusing on the longer-

term consequences of sportswashing and on strategies that could help countries like Qatar 

better address the underlying problems, rather than seeking short-term image enhancement 

through sporting events. This approach could yield more sustainable results that would 

benefit not only the hosting country, but also the international community as a whole. 

 

Finally, the author considers as a positive finding the fact that merely organizing a global 

sporting event to improve its image and create positive emotions cannot hide the problems 

that far outweigh the importance of sport.  
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